



衡阳市第一人民医院重症监护病房护士徐慧芳： 以温暖的“天使之心”守护希望

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

“滴答滴答……”进入衡阳市第一人民医院重症监护病房，伴随着监护仪平稳有序的声音，护士们正专注、细致地呵护着每一位重症患者，忙碌却又井然有序，徐慧芳就是其中一员。

作为衡阳市第一人民医院重症监护病房的一名护士，徐慧芳始终坚持用自己瘦弱的肩膀和精湛的技术，承担着重症患者的日常治疗和生活护理，因为她爱岗敬业、任劳任怨的专业精神，曾先后获得“年度优秀带教老师”“最美逆行者”等多项殊荣。



精益求精，做生命的守护者

徐慧芳在重症医学科工作已有十年，从初出茅庐成长为现在的科室骨干，她护理过的患者已有数千人次。有多少个危重患者在她手里重获新生，多少个病情好转的患者护送到了普通科室，估计她自己都已经数不清了。

“重症医学科的患者病情危重、变化快，这就对护士的素质和应对能力有了更高的要求。”徐慧芳坦言，为了第一时间发现患者的病情变化，她总是密切巡视，仔细观察各种仪器上的指标指数，许多患者在她的认真护理和细致观察中赢得了最

佳抢救时间，许多患者在她临危不乱的救治下从死亡线上被拉了回来。

工作之余，徐慧芳努力提高自己的理论素养和业务水平，用最新的知识和最娴熟的操作武装自己，为患者解除病痛。作为科室的护理小组长，她尽心履职，以身作则带领组员，并根据组员能力素质和特点，性格互补、新老搭配的原则，合理分配床位，认真督促落实各项护理措施，指导组员完成难度较大的护理技术操作。她对工作兢兢业业、毫无怨言的态度，得到了同事们的认可和领导们的肯定。

开拓创新，做技术的开拓者

徐慧芳凭借扎实的功底，积极将理论联系实际，准确评估及预警患者情况，为医生诊断提供参考。她的护理操作技术在科室内一直是领先水平，做到了“快、准、稳”。她在工作中善于思考、大胆创新，通过不断钻研，几项创新技术在全院推广应用，她设计的在B超引导下有创动脉穿刺置管、盲插鼻肠管、自制简易洗胃

装置、改良人工肛袋、利用高压泵雾化机提高气管插管病人氧气吸入流速、结合呼吸机湿化罐加温加湿功能、给气管插管内鼻导管吸氧病人气道湿化、指导患者呼吸康复功能锻炼……这些新技术在临床使用中获得患者满意的效果，给护理工作带来了便捷，大大提高了工作效率。

自科室开展CRRT血液净化技术以来，她努力学习相关知识和操作技能，积极参加线上及线下的培训和课程，并将自己所学到的知识传授给大家，有效地解决了血液净化治疗过程中的各种复杂疑难问题，并积累了丰富的经验，让科室的血液净化治疗技术始终走在医院的前列。

迎难而上，无私奉献的“逆行者”

自新冠肺炎疫情发生以来，徐慧芳坚定地冲锋在抗击疫情的第一线，多次参加省外及院内的抗疫工作。2022年8月，她和医院的同事一起支援海南核酸采样，在酷暑天气，她穿着厚厚的防护服穿梭在海南省临高县的乡村，为临高县强制隔离和居家隔离人员做咽拭子标本采集。

那段时间，她每天凌晨三四点就起床，长时间的站立和重复性的动作让她手脚变得僵硬，腰酸背痛，稍微动一下就大汗淋漓，但她从未停止手中的工作，更未喊过一声累。她对待工作无私奉献的态度得到了当地政府和乡亲们的充分肯定，核酸采样队离开海南时，她收到了许多锦旗。

同年10月16日，她又奔赴新疆，支援新疆医科大学第八附属医院的重症病区，开展新冠肺炎重症患者救治工作。由于是新组建的团队，面临许多的困难。在陌生的环境里，她和团队一点一滴的共同努力，使病房从无到有。作为重症救治小组的护理组长，她每天除了负责患者的护理与治疗外，也兼顾着照顾患者的日常生活、心理疏导以及清洁消毒工作。有一位八十岁退伍老兵，因为对疫情的不了解，最开始不愿配合治疗，为了让他树立战胜疾病的信心，她经常给他讲解疾病的治疗方案和一些治疗成功的案例。在她的耐心疏导及悉心照顾下，老兵爷爷终于积极配合医生治疗，最终康复出院。出院时，大爷湿润了

眼眶，非常感动，诚挚地说：“谢谢你呀，真是太贴心了。”“那时候，看着患者在我的护理下，状态越来越好，并最终康复出院，我觉得一切都是值得的！”徐慧芳说。

孔子说，“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，徐慧芳用勤勤恳恳的工作态度、严谨细致的工作作风，在平凡的工作岗位上默默地奉献着。10年的护理工作，让她尝到了患者感谢时的“甜”，愧对家人时的“酸”，工作劳累时的“苦”，被人误解时的“辣”，然而唯一永恒不变的，是她对护理工作的热爱。或许正如她自己所说：“我只是无数护理人员当中的一员，就像大海中的一滴水。”然而正是因为这些无数的水滴，才组成了浩瀚的大海，滋润了无数患者的心。